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se 

„Quid-nunc"-ul 
„Tribunei." 

„Adeverată eră nouă", această 
noua gimnastică de cuvinte a ziaru
lui sibilan, ne dovedeşte Încă odată, 
ca pentru cântărirea tuturor celor 
ose de acest ziar, t rebue să luăm 
a termin de comparaţie pe reposata 
.Dreptate" din Timişoara. 

Nici nu se poate altfel. Decând 
Intre domnii Raţiu şi Mocsonyi nu 
nai există nicî măcar deosebirea unei 
virgule în a privi felul de-a lupta 
pentru drepturile poporului; decând 
dl Raţiu a capitulat ln faţa formulei 
d-lui Brediceanu de-a „pune bîha" şi 
t aştepta salvarea situaţ>el delà ace
laşi guvern, care n i a creat-o ; decând 
toţi redactorii prinip:ari ai „Dreptă-
pl" s'au sălăşluit la „Tribuna" cea 
nouă, — organul pretins a u t o m a t nu 
Ш8І este şi nu mal poate fi decât 

I .Dreptatea" cu eticheta schimbata. 

[• / Dar m*i este ceva. Cu bagajul 
\/k principii au trecut asupra „ Tri-
: bunel* şi metodele de procède re . 

B cert, că „Dreptatea* n 'a avut 
liol un rost politic eau cultural ln 
geurtul ei timp de existenţă, pentru-

| ,й »'a o} ţinut ni ï un succes nici în 
activitatea sa provincială, nici in cea 

I politică generală. Program concret de 
lupta n'a avut. In chestia naţională 
a jucat un rol indecis. Aci aproba, 
pe când şeful ei, dl Mocsonyi desa
proba, — cum a fost caşul cu pro
cesul Memorandului. Aici desaproba, 
pe când directorul el, dl Branişte sub 
Bcria, — cum a fost caşul cu adu
narea delà Sibiiu din 28 Noemvrie 
1894. Şi în acest chip barca cea 
uşoară, în toate privinţele, s'a lovit 
din stâncă în stâncă (stâncile fiind 
poporul nostru), până-сѳ n 'a mal pu
tut înainta. Atunci un singur mijloc 
i-a mai rëmas, de care îşi lega nă
dejdea scăpării sale. A adresat pu
blicului sëu cetitor următoarea între
bare desperata : 

— nQuid nune' ? 

Era această o rubrică specială, 
un fel de tribună publică, ln care aveau 
ea вѳ discute mijloacele eşirel din 
halul tn care ajunsese. La această 
rubrică apoi toţi leaderil şi amicii frac
ţiunii, aşa zişii „los moderados ramo-
Udos" — cum atât de spiritual îl 
botezase dl Aurel Popovicî —, toţi 
studenţii tineri şi doritori de-a'şl vede 
publicate eserciţiile stilistice, toate 
mamele cu fete de măritat, corespon
denţi din provincie şi alte fiinţe - - îşi 
depuneau fructele speculaţiunilor lor 
metafisico şi ale fantasiei lor maltra
tate. Că partidul naţional t rebue réor
ganisât. Că trebue începută o eră nouă 
şi adeverată. Că s'o rupem cu Nemţii 
din Viena. Că politica noastră tradi
ţională nu mal face. Că câr şi mîr. 

Resultatul anchetei? 
Încă câteva luni de vieaţă chi

nuită a „Dreptăţii", apoi ea-'şl pleca 
steagul tn faţa fatalităţii crude şi di
sparu cu toată pulberea de .Quid 

nunc "-urî. Ear ' la Sibiiu, însuşi Da-
ian f ingratul Daian, ÎI scrise necrolo
gul plin de otravă, sfî'şiada-'l cu i ro - . 
nicul „de mortuis nil nisi bene* . . . 

Vedeţi însă ce face .Tr ibuna" de 
astăzi? Nimic altceva decât ceea ce 
făcuse „Dreptate*", când era aproape 
de mal. A deschis şi ea rubrica „quid 
nunc" ? în care un cor întreg de ano
nimi şi de iresponsabili se răsfaţă şi 
torăie mereu. - că politica tradiţională 
e pe dric, că t rebue începută o eră 
nouă, o adeverată eră nouă, că câr 
şi mîr. 

Ce sft-î faci ? In politică, ca şi 
îa natură, fenomenele se repetă la 
anumite i n t e rva lu l . 

Dar' consecinţa logica a acestei 
analogii ar fi: ca şi „Tribuna" să 
ajungă la acelaşi résultat al anchetei 
sale. Să nu găsească nici o soluţie, 
precum n 'a găsit o nici „Dreptatea" 
şi apoi, convinsă de neputinţa sa 
de-a inaugura era cea nouă, să se 
re t ragă cu aceeaşi declaraţie de 
adio, cu care s'a re t ras „Dreptatea". 
Căci ce rost mal poate avè „Tri
buna", stând aşa aninată în aier, 
nici în ceriu, nici pe păment, des
părţită şi da politica tradiţională, pe 
care o reneagă, şi în absolută in
capacitate de-a-'şî croi un drum po
sitiv ? . , . Rasten ist rosten und rosten 
ist Tod! 

Dar' noi nu credem încă sosit 
momentul de re t ragere a „Tribunei". 
Nu, pentru-că tot mal avem un public, 
căruia ÎI place să fie ţinut ln stare 
de zăpăceală, înaintea căruia cinci ani 
de zile a putut rëmânè nedemascata 
neputinţa de acţiune a pretinşilor 
„autoriaaţî", —- un public, căruia îl 
lipseşte încă puterea de discernement 
şi de critică raţională în materie po
litică. Potopul de cuvinte îl ame
ţeşte pe acest public, incoherenţa de 
idei îl face să aplaudeze, cum a 
aplaudat de curônd ideia, sulevată 
în articolii „Era nouă", de-a ceda 
conducerea politicei noastre socialiştilor 
şi naturaliştilor. . . . Ei bine : la un 
asemenea public, o asemenea gazetă 
şi sfătuitori! 

Dar ' nici de dorit n'am dori ca 
Tribuna" să înceteze. Şi n'am voi, 

Doamne fereşte, ca azî-mâne dl Pă-
eăţeanu de pildă să facă în coloanele 
noastre necrologul „Tribunei", cum 
îl făcuse Daian pe al „Drep tă ţ i i " . . . . 

Lasă că din punct de vedere 
naţional existenţa a cât mal multor 
gazete naţionaliste este în principiu 
un bine. Noi însă ne mal avem in
teresul nostru special, destul de egoist 
de altfel, dar ' desigur îndreptăţit, ca 
„Tribuna" de astăzi să mal trăească. 
Pentru-că astfel o amendă onorabilă 
va face. Timpul şi consecinţele o 
vor stil, să ne dea deplină satisfacţie 
pentru to^te ocările şi vorbele nechib
zuite, cu cari pe noi ne a îngrămădit. 
Timpul şi consecinţele vor pedepsi 
pe acel uşori de minte şi rîvnitorî la 
bun traiu, cari acum cinci ani au 
produs scisiunea între fraţi, au abătut 
curentul naţional în ape streine, ear ' 
acum înşişi să Bbat pe uscat, se frë-
montă, se pierd în pretinse teorii şi 
st*u buimăciţi, pe loc. 

Orî-cum însă, „Quid nunc"-ul 
„Tr ibune i 4 , ivit sub forma „Erei 
noue" şi a aşa zisei discuţii libere, 
este un simptom al bancrotulul seu, 
o mărturisire a neputinţei sale. 

Situaţia politică îu Austria — după-
cum ae raportează din Viena — se află 
incă tot neschimbată. Ë probabil, se zice, 
că Reichsrathul se va Întruni earăşi, dar' 
numai târziu In toamnă, şi 'n timpul ace
sta guvernul din nou va Încerca o acţiune 
de Împăcare, Înainte de a pune ln practică 
legile tn chestia limbilor pe temeiul §-ulul 
14. De odată cu acţiunea de pacificare tn
tre partide, guvarnul necondiţionat va mo
difica şi regulamentul camerei aşa fel, ca 
prin asta să tacă peste putinţă or ice ob
strucţie mal pronunţată lu parlament. 

Zilele accBtea clubul polon a ţinut 
conferenţă şi a statorit un comunicat, ln 
care se zice, că Polonii pe viitor îşi asi 
gură mână 1 beră şi vor sprigini orl-ce par
tid doritor de muncă. Mai mulţi membri 
ai partidului polon n'au fost întru toate de 
acord la conferenţă cu politica lui Javorski, 
In cele din urmă Insă părerile s'au limpe
zit. 

In Praga asemenea, tot atunci au ţi
nut conferenţă şi Cehii, în care a vorbit 
şi Dr. Herold, ceh-tiaër. Vorbirea şi-a In-
cheiat-o astftl ; .Deputaţii cehi au aran-
geat Vineri ln Rjichsrath aşa o musică, 
după al cărei tact se va juca de-aci încolo 
tn Austria.' 

Croaţii catolici se mişcă. Foile ma
ghiare comunică ştirea, că Croaţii catolici, 
cari duc mare rol In viaţa politică, vor 
ţine ln 3 Iulie n. In Zagreb o adunare mon-
stră, la care se Invită toţi catolicii din 
Croaţia şi Slavonia, cum şi din Dalmaţia, 
— atâi din cler, cât şi mireni. Apelul e 
iscălit de mai mulţi bărbaţi fruntaşi din 
cler şi dintre mireni. In această mare adu
nare catolică, convocată cu aprobarea şi 
tuvoirea episcopatului, ca iniţiator al el, se 
vor discuta, Intre altele, toate acele che
stii naţionale croate, cari ln timpul de faţă 
ating religiunea. Mai e, se zice, ln progra
mul adunării şi discutarea modalităţii de-a 
extinde tot mal mult propaganda catolică 
croată ln ţerile Bosnia şi Herţagovina. 

Instalarea părintelui Mangra. 

Rëspunsurile liturgice le a dat corul 
seminarial din Arad, care cu drept cu vint 
a câştigat simpatia şi admiraţia tuturor ce
lor cari au avut fericirea să-'l asculte. Pe la 
sllrşitul liturgiel se adunaseră tn biserică 
nu numai fraţi de legea gr. catolică, dar şi 
mulţi streini, căci ca fulgerul de iute se 
lăţise vestea despre pompa mere din bise
rica .grecească' şi despre minunăţia cân
tărilor corului „vlădicesc", cum zicea popo
rul, înaintea bisericii staţiona sute de oameni, 
cari nu putuseră pătrunde să vadă cere
monia. Erau Insă muiţumiţi că şi d'afară 
corul se auzia foarte bine. 

P. S. Sa episcopul G o l d i ş a ţinut 
cu acest prilegiu şi o p r e d i c ă , ce a înăl
ţat sufletele, ear la sîlrşit, asistat de vica
rul Mangra, de protosincelul Pap şi de proto
popul Păcală, a împărţit anaforă. A ţinut o 
bună jumëtate de ceas, măcar că erau tre
cute orele 12, până să împartă anaforă 
tuturor cari grăbiau să-I sărute mâna. 

După liturgie, P . S. Sa a primit la 
consister deputăţia comitetului parochial, 
tn numele căreia dl N. Zigre i a mulţumit 
pentru cinstea şi bucuria ce a făcut cre
dincioşilor din aceit oraş, venind să ridice 
măreţia zilei. Dl Zigre a urat prelatului mulţi 
ani fericiţi, ca şi la alte ocasiunl să poată 
veni, cât mal des, tn mijlocul orăzenilor. 
In rőspunsul sëu, episcopul scoate tn evi
denţă rolul ce l'a jucat ©radia îa istoria bi
sericii ortodoxe, arată că vine cu plăcere 
ln fosta sa reşedinţă, de care-1 leagă amin
tiri plăcute şi zice că şi în viitor va 
simţi plăcere deosebită pu tend să vină cât 
mal des tntre credincioşii sei orădanl, cari 
l'au primit cu atâta însufleţire. 

însoţit de vicarul seu, P. S. Sa epi
scopul a făcut apoi visită fişpanulul, vi-
cişpanulul şi primarului oraşului, ear după 
aceea a luat parte la prânzul dat tn onoa
rea sa de distinsul advocat Dr. A. Lazar. 

Rusaliile în Oradîa. — Serviciul divin în 
catedrală — Corul lui Lugojanu. 

Oradia, 13 Iunie. 

Visitaţiunea canonică făcută de P. 8. 
Sa Episcopul Qoldiş a contribuit, ca Româ
nii de aici să serbeze tn chip deosebit de 
strălucit sfintele Rusalii. Marea şi frumoasa 
catedrală (să nu uităm că odinioară Oradia 
a fost sediul unei episcopii române gr. 
orieatale!) era înţesată de public. Au fost şi 
militari, sub conducerea unul căpitan şi a unul 
sublocotenent. Biserica era împodobită cu 
ramuri verzi şi flori, ear pe jos, cum e obi
ceiul la Rusalii, iarbă tăiată In preseară. 

P. S. Sa Episcopul Goldiş a sosit la 
catedrală la orele 9. A fost primit cu alaiul 
prescris, Iu m jlocul sunetelor clopotelor şi 
a cântării corului seminarial, condus de pro
fesorul Lugojanu. Abia bëtrânil îşi mal 
adu j aminte, când cu 22 ani nainte, a mal 
fost tn această catedrală a emenea serviciu 
divin, ofl ;iat de episcopul, vicarul, prot jsin-
celul, de msi mulţi protopopi, preoţi şi dia
coni Slujba damnezeească de Rusalii şi 
altfel este una dintre cele mal frumoase ln 
ritul gr. oriental. E;ir cu această ocasie s'a 
mai hirotonit lutru preot diaconul V Tere-
benţ (Isvin) şi Intru diacon I. Moga (Ier-
niatn). 

MAI ÎNCET! 
Bine cunoscutul Înveţător I. G. din 

Galşa Îşi dă expresie Închipuitei sale jigniri 
— în surata din Sibiiu — ci-că aici, sub 
noul sistem, nu e constituit sinodul din 
Înveţători şi că Coneistorul ar fi dojenit pe 
înveţători. 

Mal nainte de toate «ă distingem 
Intre Inveţatorime şi intre clica ce 'şi-a 
format o dl Ceontea, ca sub mantaua în-
veţătorimel să agiteze controversa dintre 
laveţătorime şi celelalte clase sociale, ca 
tn tulbure să pescuească. 

Inveţătorimea o ştie aceea, că nimeni 
nu este mal preocupat de soartea înveţa-
terimel decât cel dintâiu învăţător tn 
diecesa, Preasflnţitul episcop Goldiş. Şi 
sigur nimeni nu va regreta mal mult de
cât Preisfinţitul, că totuşi inveţătorimea 
mal lasă cuvêntul unor oameni, cari, sub 
firma reuniunel înveţătoreştl, dau lecţii şi 
porunci chiar consistorulul Într'un ton 
arogant cum nu s'a mal pomenit şi păşesc 
cu pretenţii cnm e bunăoară a exmite pe 
cheltuelile diecesel câţiva înveţători la ex
posiţia din Paris, atunci, când e vorba ca 
tot crucerul să-'l aduni pentru mântuirea 
existenţei şcoalelor şi a zecilor da Înveţă
tori, cari nici măcar minimalul salarului 
prescris de lege nu '1 au. După Dumnealor 
interesul Liveţâmentulul ar fi : să trimiţi pe 
cel câte cu 800—10J0 fl. salar la Paris, 
ear' pe cel cu 200—300 fl. să-'l laşi la 
amarul lui împreună cu edificiile ciuruite. 

Consistorul caută a atrage în sfera 
intereselor şcoalel pe toţi oamenii de bine 
şi cu dare de mână ca prin acest cerc 
social să se întărească posiţia invoţătorulul 
şi a şcoalel, ear' savanţii şcoalel dlui 
Ceontea împroaşcă tn el, şi îl discualiflcă. 
Uită dtnşil, că şcoala nu se susţine numai 
prin regulele metodice, ci şi prin admi
nistraţie; uită mal departe Dumnealor de 
cultura generală a unul advocat, şi chiar 
profesorilor l i s e contestă titlul de com
petenţă tnale şcoalel, căci după Dumnialor, 



s 
competent e a judeca tn materie de şcoală nu-
mal cel ce a învăţat preparandia, şi maî uită 
apoi Dumnealor de resultatul ce l-ar da com
paraţia culturală dintre un advocat şi bună
oară un preparând absolut, şi maî presus 
de toate uită de urmările ce le-ar avè pen
tru învăţător şi între şcoală, dacă susţine 
toril de şcoală s'ar înstrăina do cătră ea. 

Nu cercul social, despre care e vorba 
a se forma în giurul şcolilor, e duşman în
văţătorilor, ci acea şcoală, aşa numită Cecm-
tistă, care provoacă zizanie între corpul în
văţă tor esc şi inteligenţa noastră, atât de a-
dictä cause! învăţămentuluî. 

Dl I. G. nu a căzut faţă de cuta e ad
vocat la alegerile sinodale, ci faţă d-з un 
învăţător mal bătrân decât d-sa, căruia si
gur ÎI va recunoaşte, că este unul dintre 
ce! ma! bun! învăţători a! noştri şi la tot 
caşul va şti, cel puţin atâta, că în senatul 
bisericesc nu sunt advocaţi, ci numai preoţi, 
ceea-ce dl I. G. încă nu ştie, pe lângă toată 
lauda ce 'i-se cuvine pentru zelul său în-
văţătoresc şi ce-1 face eigur mal puţin com
petent a judeca îa afaceri şcolare. Şi apoi 
după care logică e, că dacă nu Învăţătorul 
I. G , ci învăţătorul A. B. este ales în si
nod, noul sistem e r ă u ? 

Altfel, dacă d-luï I. G. ÎI pare că con
sistorul a nedreptăţit pe învăţători, 11 pof
tim pe cinstea lut să publice în iubita sa 
.Tribună* în estens, ce a iscălit dl Teodor 
Ceontea şi Iosif Moldovan la adresa con 
sistorulul în afacerea reducere! salariilor şi 
ce 'i-s'a răspuns ca să vină la mal bună 
convingere, că înşişi domnii învăţători vor 
fl cel dintâi, cari 1! vor împărtăşi de dreapta 
răsplată pentru cele ce le comit în numele 
biete! învăţătoriml atât de mult avisată la 
spriginul comun, şi apoi de, susţinători! de 
şcoală încă vor avé cuvôntul lor. Las dar' 
vorbească actele şi apoi chestiunea va ä 
clarificată de sine, fără nevoia de-a o mal 
interpreta. 

ŞCOALELE NOASTRE. 
Raportul domnului asesor-referent şcolar 

Ruinul Ciorogariu cătră Sinodul 
arădan. 

(Continuare.) 

Actele relative la catechisări le adne-
xăm sub 12. 

Au rămas tnsă scoale bine împoporate 
de Români necatechisate, cum e Becichere-
cul, Seghedinul, Măcăul, H. M. Vaşarheiu, 
Kecskemét, Pojon şi altele, unde nici de fel 
nu se catechisează tinerimea, ori ѳ catechi-
sată de Bărbi, cum e bună-oară in Beciche-
rac, Seghedin şi H. M. Vaşarheiu, şi numă
rul acestor tineri lăsaţi tn grija sorţii se 
urcă la sute. 

In conştiinţa răspunderii, ce o avem 
pentru aceste suflete expuse tentaţinnilor 
spiritului modern ireligios şi indiferentismu
lui bisericesc, anunţăm Venerabilului Sinod, 
că am luat în programa munce! de estimp 
organisarea catechisaţiunilor în cercuri ca-
tichetice. Am luat anume demersuri pentru 
conscripţia tuturor şcolarilor ortodocşi delà 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Ain-Karima. 

(Nuvelă arabă.) 

III. 

Ibşaram nu plecase cu ceilalţi. Bl 
zicea că fusese scutit; purta tnsă vestminte 
nou! şi fuma tutun. Atunci începu să se 
şoptească prin sat, că'ş! trădase tovarăşii 
pentru bani. 

Fiind-că turma Ainel nu mal putea paşte 
în munte, fata sămănase iarbă pe acoperi
şul de păment bătut al bordeiului şi când 
iarba începu să crească, îşi lega caprele 
lângă bordeiu. într'o singură zi cele câte-va 
fire fură Înghiţite şi vitele costelive îşi sco 
teau limba şi-o întindeau peste acoperiş şi 
priviau la înălţimile acoperite cu mărăcini 
cu nişte ochi sticloşi. 

şcoalele medii streine de pe teritorul dis
trictului arădan şi pentru elaborarea unul 
plan unitar de învăţământ, ca să coro ?pun-
dem şi cerinţelor metodice şi ale contro
lului, ce ni-se face posibil prin introducerea 
unui plan de Snvăţamont. 

Şi ca pe toate liniile să fle tinerimea 
educată In spirit religio«!, ni se impune da
toria de a griji şi de eatechisarea ucenici
lor de măiestri, cari sa sporesc în toate 
CJutrele şi sunt expuşi la curentele socia
liste inter-eonfesionale, саЛ subminează basa 
morală a агеаіэі noue cm*;, ce acnm se 
formează din sinul poporului nostru 

Pentru flnansare!» acsstor indispensa-
b le organisaţiunî, ne vom permite a face sesi-
unel viitoare concretele propuneri, ear' până 
atunci cerem pe lângă suma bugetară de 
până aeum o indernnisare de 500 - 600 fl. 

Şcoala de fete cu internat din Arad. 
Corpul didactic s'a compus din 2 profesoa 

re, 5 profesori ajutător! şi 1 instructor. >oala 
e de 8 clase ; eleve g'au înscris 5 5 ; până 
ia finea anului au rămas 51 ; interne 31, 
externe 24. Din toate aceste — înscrise la 
preparandie 32 

Această şcoală a făcut bun serviciu şi 
învăţămentuluî poporal, întru cât pregă
teşte pe eleve anume şi pentru preparandie, 
astfel, eă cale înscrise ia preparandie fac 
examenul public !a institutul pedagogie, şi 
această combinare a internatului eu prepa
randia suplineşte îneaş! preparandia de fete. 

Internatul ca atare cu iele 2 profesoara 
şi personalul de s<.?rvi.?iu s'a susţinut din 
taxele lunare de 16 fl., ear' profesorii aju
tător! delà preparandie dia taxele elevelor 
externe de 2 fl., şi respective 4 fl. deîa cele 
înscrise şi la preparandie. Raportul îl a ine-
xăm sub 13. 

Edificiul nu e corăspuHzător nici dupa 
locul unde se află, nici după împărţirea in
ternă, şi aşa ni-se impune achimbarea ІнІ 
într'o formă oare-care, ce s'ar fl feflând po
trivită după posibilitate între marginile pre
ţului de astăzi a edificiului. 

Aradul, după situaţiunea lui geografică 
şi după starea socială a tmpregiurimii sale, 
îşi are avantagiile sale pentru înflorirea 
unei scoale superioare de fete. In vederea 
acestor avautagii Consistorul 'şi-a luat în 
program şi noua organisare a acestui 
institut astfel, ca să corespundă deplin şi 
cerinţelor educaţiunii familiare, şi să faci
liteze cualiflcarea de învăţătoare a acelora, 
cari doresc a se dedica cariere! învăţs 
toreştî. 

Şi, ca acest institut să fie spfjginit şi 
din afară pe caiea socială, Consistorul va 
lua iniţiativa pentru reactivarea , Reuniunel 
femeilor*, de unde a odraalit ideia înfiinţării 
acestui important institut culturii. 

Vil. 

Internatul de băieţi din Beiuş. 
Preasflnţitul domn episcop diecesan, 

Iosif Goldiş, Invitat de obştea română orţo 
doxă din Beiuş, a sfinţit însuşi internatul 
de băieţi de acolo în 19 Septemvrie (10 
Octomvrie) 1899, între însufleţitoarea mani-
feetaţiune a clerului şi poporului ortodox 
din B?iuş şi giur, care 'şi-a văzut un vis 

Atunci Ibşaram zise Ain Karime!, tre
când pe dinaintea uşe l : 

— Dacă mi-te dai mie, îţi volu duce 
turma la păscut şi'ţl volu mal da încă un 
ţap. 

Bătrânul auzi vorbele acestea şi mem
brele lui începură să tremure aşa ds tare, 
încât oasele i-se ciocniau unele de altele 
c'un sgomot de crengi uscate bătute de 
vént. 

Lui Ibşaram II fu frică şi fugi. 
Noaptea bunicul zise: 

— Mi-e frig. Ia-'m! puşca din cuiu ş i 
pune-o lângă mine. Ea mă va încălzi.. 

într'o seară Aina se întorcea din oraş, 
cu panerul gol, dar încă îmbălsămat de par 
fumul florilor pe car! le vinduse. 

De-odată un om se apropia de dînsa 
Era un orb şi orbitele Iul arse şi însânge
rate îl priviau ca şi ale bunicului. Ea se 
dete îndărăt îngrozită, apoi de-odată se 
repezi la el. Era Saleb, logodnicul ei ; îl re
cunoscuse. 

Se aşezară amêndoï pe marginea dru-
mulul şi plânseră. Apoi el ÎI zise : 

— Mi-ara adus aminte de vorbele tale. 
Când ne-au crezut îmblânziţi prin închisoare 

reálisat spre binele tinerime! noas're 
studioase. Internatul s'â predat destmaţium! 
aale sub controlul unui comitet de supra-
veghiare, constituit din domnii: Dimitrie 
Negreanu, Paul Papp, Dr. Constantin Po-
poviciu, Dr. Gavriil Cosma, cari au înaintat 
la Consistorul arădan statute, şi cari sunt 
cu toţii neobosiţi în valoroasele lor servicii, 
ce zilnic lo fae acestui internat. Acest 

.comitet s'a întregit ulterior cu protoprea-
biierul Vasile Papp, Nicolae Cristea, epitrop 
parochial, Teodor Fâşie, deputat dietal şi 
Dr. Ioan Poynar, subjude regesc. 

înainte de a aproba aceste statute şi 
contracte încheiate în numele internatului 
de numitul comitet de supraveghiare, acest 
Consistor a exmis pe profesând referont 
şcolar Romul Ciorogariu, ca în calitate de 
comisar consistor! й să inşpecţioueza i i-
ternatul, şi pe basa experienţelor fScute să 
raporteze. 

A şi raportat, apreţiând buna ordine 
şi importanţa acestui internat, dar' a trebuH 
să ceară suspinderea aprobării staiutolor 
până la sfirşitul anului, pe când vor fi 
probate avantagiile, or! desavantagiile acelor 
stipulaţiunl, şi până când se va precisa 
prin Venerabilul Sinod raportul juridi'î 
dintre internat şi acest Consistor. 

Internatul e diecesan, Consistorul 
arădan l'a ridicat şi-'l flnaasează până 
astăzi. Catichetul rector încă e plătit din 
budgetul Consistoriului arădan; cade însă 
internatul po teriîornl districtului Con-
sistorulul orădan, care pretinde jurisdicţiune 
asupra lui, şi s'a şi ingerat până aeum 
în ale dispunerii de internat, şi p r iva te pe 
comitetul parochial din B-iiuş de îngrijitorul 
internatului. 

Substernem această vagă constituire de 
astăz! a internatului de Beiuş, cuprinsă în 
actele de s sb 14 pentru precisarea dreptu
rilor şi datorinţalor faţă de acel internat 
între marginile leg ! şi în legătură eu aceasta 
— pentru votnrea unei subvenţiunl anuale. 

(Va urma.) 

Revoluţia în China. 
— Din revoluţie rësboiu. —Ruşii în Peking. — 

Ura Chinezilor în contra străini
lor a provocat revoluţia Boxerilor, 
ear ' aceasta — după toate probabili
tăţile — a provocat rësboiu, ale ca
rul consecinţe ca greu se pot pre
vede. 

Luptele sângeroase dintre Bo
xeri şi armata chineză, dar ' mal vîr-
tos ale celor dintâiu în coatra străi
nilor şi a creştinilor din imperiu — 
au silit puterile europene să se ame
stece în afacerile grave ale veche! 
împerăţil chineze. 

Până eri ştirea cea mai sensa-
ţională în toată afacerea era, că Ru

sia, cu învoirea celorlalte puteri, 
a pornit cu 6000 soldaţi şi cu II 
tunuri să ocupe Pekingül, capi
tala Chinei. 

Starea de lucruri în China e, 
aşadară, nu se poate mal gravu, sj 
singură Rusia are armata cea mal 
numeroasă concentrată la hotarele 
Chine!. Asta e împregiurarea, că pi 
terile europene — afară de Engliten 
—• au trebuit să se învoiască cu paii 
făcut de Rusia. 

Efectul ştire! mal sdrobitor i 
isbit pe Anglia, cea dintâiu inte
resata şi în China, dar şi cea mii 
încurcată în acelaşi timp între pute
rile mari. Resboiul el cu Burii nu « 
încă terminat, ba poate încă mult si 
mai dureze şi de-aci încolo. Dar1 

chiar terminat să fie, Anglia, pe care 
atât de mult a costat-o vitejia Bu
rilor, mai întâiu de toate ar avi 
acum trebuinţă de - repaus! 

Se explică deci ştirile din urmi, 
că oamenii în Londra, ştiind pe h 
sia stăpână pe situaţie în China, -
sunt cuprinşi de-o depresie enormi 
şi nu ştiu nici el înşişi unde le stt 
capul. — Rusia nu numai că a fcat i 
pregătită pentru toate eventualităţile, > 
concentrând îa apele Chinei o flotă ş 
armată uriaşă, — dar ea are şi avan- f 
tagiul de-a duce mai uşor trupe înde-
siulitoare din golfurile Port-Artur ţi 
Vladivostoc hi locul pimejdiel. 

Ştirile mal noue toate presiuti 
situaţia cât se poate de serioasă íj 
рѳ zi ce t rece ea se agravează tot M 
mult. 

Insurgenţii boxeri îşi sporesc dl 
zi în zi numörul şi cruzimile în coi 
tra sudiţilor străini şi a creştiniloi 
aprinzônd şi măcelărind tot ce ajungi 
în calea lor, 

însăşi împerăteasa veduvă a CU 
nei — după-cum se raportează la LOB 
dra —"şi-ar fl căutat scăpare li 
ambasada rusească dinaintea furie 
revoluţionarilor. 

Programa examenelor 
De la institutul pedag.-teologie gr. or 

român din Árad, la finea anului şcolar 1891 
1900 este următoarea: 

Vineri, în 2/15 luniu, de la 8—10 oari 
a. m. examen cu şcoala de aplicaţiu.ie. -
De la 4—6 oare p. m. examen cu cursul 
pregătitor din toate obiectele de înv. 

Sâmbătă, în 3/16 luniu, de la 8-11 
oare a m. curs. IV pedagogic : Religie, Pe- ? 

şi foame, ne-au scos ca să ne înveţe să 
facem marşuri şi să mânuim puşca. Mi-am 
încărcat muscheta cu plumb şi întorcêndu-o 
în contra mea, am slobozit-o într'un ochiu 
pentru CA să rnă libereze. Dar în loc de un 
ochiu i-am perdut pe amôndoi şi acuma, 
când sunt orb de tot, tu n'a! să mă mal 
vrei. 

Ain-Karima suristi trist, gândindu ке la 
bunicu-său. Dar Saleb se lipsise singur de 
vedere din dragoste pentru dînsa ; îl întinse 
mâna şi'l însoţi in sat. 

Ea spuse bătrânului ce se întemplase. 
Atunci ce! do! orb! se priviră ca şi cum 
s'ar fl văzut şi plânseră de dragoste şi de 
milă unul pentru altul. 

Caprele muriseră. Cu pielea lor Saleb 
făcu burdufuri, pe cari le schimba la têrg 
cu două părechî da pantofi roşi! şi cu bra-
ţelete de sticlă colorată. 

Nunta se hotărîse pentru a doua zi. 
Noaptea, bunicul se deştepta şi zise 

din nou Ainel: 
— Ear mi-e^frig. Dă-'ml puşca. 
Ea asculta. Luà puşca din cuiu şi i-o 

dădu. Apoi, prin somn auzi oasele bătrânu
lui freeându se ca două bucăţi de lemne 
uacato, din car! ar eşi schintel şi prinse, mi
rată, un sgomot: ţingănitul trăgaciului în
tors în şurub. 

A doua zi cortegiul de nuntă se cc- ' 
bora în vale, spre grădina delaisvor. ; 

Aina ducea pe Saleb de masă ţi ti ' 
urma lor venia, spre marea uimire a tutu
ror, bunicul cocoţat pe un măgar şi ţinea-
du-'ş! puşca cu amendouă manile. 

Toţi bărbaţii veniţi în cinstea miresei 
îşi aduseră muschetele lor şi trăgeau ti 
aer cu ţipete şi chiuituri sălbatice. 

Un miros de bătălie înconjura satul 
şi bunicul îl trăgea pe nas din toate pu- , 
terile. i 

Apoi deodată tremuratul manilor lull 
înceta, degetele i-se întinseră într'o npremll 
sforţare: îşi puse puşca ia umăr, ochi mulţi I 
vreme cu un clipit netntrerapt din pleoa
pele lui mâncate şi arse, apoi apăaa trăga
ciul c'un rInj et drăcesc. 

Ibşara n se rostogoli la păment, iubii 
în inimă şi 'n vreme ce toată lumea » 
strtngea in giurul lui, orbul se prăbuşi dt 
p - şea, mort şi el, ca şi cum în loc de af . 
încărca puşca cu gloanţe, o lncărcase «j 
сэса-ce'l mal rămăsese din viaţa... 

N. P. 

FINE. 
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dsgogis, Româna, Germana. — De la 10— 
12 oare a. m. curs I ţi II teolog-c: Româna, 
Istoria bis ; c. III teol. Dreptul cari., c. II 
twl. Morala. ; c. III Higiena. — De la 4—6 
oare p. m. cure. III şi IV prep. Cântare şi 
Tipic. 

Luni, In 6/18 Iuniu, de la 8—10 oare 
m. cura. IV prep. Matematica, Istoria, 

Constituţia. Fisica, Geografia şi Higiena.— 
De la 10—12 oare a. rn. curs. III prep. 
Religia, Pedrgogia, Româna, Geografia. — 
De la 4—6 oare p. m. curs. I—III teol. 
Cântare şi Tipic. 

Marţr, în 6/19 Iuniu, de la 8—10 oare 
m. curi. II prep. Maghiara, Pedagogia, 

Istoria Patriei şi Geografia. — De la 10—12 
oare p. m. curs. III prep. Matematica, Isto
ria universală, Maghiara, Ch mia, Germana. 
- De la 4—6 oare p. m curs. I şi II prep. 
Cântăreţi Tipic. 

Mercur!, ln 7/20 iuniu, de la 8—10 
oue a. m. curs. II prep. Religiunea, Mate
matica, Româna, Gsrmâna, Istoria naturală. 
-De la 10—12 oare a. m. cura. I prep. 

iligiunea. Maghiara, Aritmetica, Geografia. 
De la 5—6 oare p. m, Gimnastica cu 

cuHurile preparandia!?. 
Joi, In 8/21 Iuniu, de la 8—10 oare 

m. curs. IV prep. Limba maghiară. 
Vineri, ln 9/22 Iuniu, de la 8—10 oare 

m. curs. I teol. Teologia fundamentală ; 
curs. II teol. Dogmatica; curs, Iii teol. Pas 
torala; curs. I şi II teol. Istoria b i s , cur?. 
III teol. Ormîetica. — De la 10—12 oare 
i. m. curs. 1 prep. Pedagogia, Româna, 
Germana, Istoria naturală. 

Sâmbătă, în 10/23 luuiu, de Ia 8—11 
oare a. m. curs. I—UI teol. Studiul biblic ; 
c. III teol. Lîturgica ; curs. I—II teol. Pe
dagogia; curs. III teol. Catichetica şi Con-
itituţia. 

Duminecă, la 11/24 Iuniu, după ser 
viciul divin, cetirea clasiflcaţiunilor. 

Luni, tn 12/25 Iuniu, de la 8—12 oare 
I. щ. examen cu preparandistele şi prepa-
ranzil privatişti din cursul IV. 

Marţi, în 13/26 Iuaiu, de Ia 8—12 oare 
a, m. examen cu preparandistele din c. III. 

Marţi, în 13/26, Mereuri în 14/27 şi 
Joi la 15/28 Iuaiu, examen de cvaliflcaţiune 
lnviţStorească. 

Vineri, în 16/29 Iuniu, de la 8—12 
gare a. m. examen cu preparandistele de 
«un. 1 prep. — De la 3—7 oare p. ra. 
examen eu preparandistele de CUM. II prep. 

Dela 
„Enciclopedia-Română" 

cetire. 
- U N I LA ZI. -

.Doniţă, — găleată, vas în care se 
muig oile.* 

Noi. II p. 203. 
Notu. Sireacu domn derectër ! Tot la muls 

ie gândeşte. Oî sä fie, cuci Ъасіи-І sdravän ! 

m 

Nontati 
Arad, 13 Iunie 1900. 

Examenul de religie al elevilor gr. or. 
dela liceul din loc s'a făcut azi, sub condu
cerea P. C. Sale proiosincelului I. Pap, co
misar consistorial şi cu asistenţa dlul O. P a 1 , 
profesor, exmis al direcţiunel liceului. Cuti 
cM al elevilor e dl. profesor I. Petran. 

La sfîrşitul examenului dl protosincel 
Pap o ţinut o vorbire ocasională, constatând 
progresul reálisat şi îndemnând elevii, ca şi 
tn viitor să fie cât mai sîrguincioşî. 

* 
Societatea pentru fond de tea

tru la Abrud. Societatea pentru 
crearea unul fond de teatru român, 
care îşi va ţine adunarea generală 
In luna viitoare la Ab ud, este aş
teptată acolo cu multă însufleţire. 
Toţî emulează spre a face Societăţii 
o primire frumoasă şi să contribue la 
succesul adunării 

Contele Apponyi în Arad. Luiil, în 11 
1. c. contele Appongi Albert împreună cu 
soţia a petrecut în Arad, unde a visitât 
toate instituţiuuile şi monumentele patriotice 

locale. Cu acest prilegiu contele Apponyi 
şi soţia sa au visitât şi pe Prea Sânţia 8a 
Episcopul Goldiş, negăsindu-'l însă acasă, 
fiind că era tocmai la Oradea-mare, 'şi-au 
lăsat la curte carta de visita. In aceeaşi 
zi după ameazi contele a plecat din Arad 
la moşia sa din comitatul Bichişulul. 

* 

Caransebesenii pentru monumentul 
luî Şaguna. .Foaia Diecesană" în Nrul 
din urmă scrie : Pentru monumentul feri
citului archiepiscop şi metropolit Andreiu 
baron de Şapuna s'au subscris în Caran
sebeş pe lista 1 următoarele sume : Prea
sfinţia Sa domnul episíop diecesan Nieolae 
Popea, 4C0 coroane; P. C. 8. Archi-
mandrital Filaret Musta 100 cor. ; dnii : 
Uie Curescu, preşedintele comunităţii de 
avere 30 cor. ; Traian Barzu, asesor con 
sislorial 25 cor. ; Dr. Pztru Barbu, pro
fesor 25 cor ; Dr. Traian Badeseu, secretar 
consistorial 25 cor. ; Dr. Iuliu Olariu. 
profesor-dirigent 25 cor. ; Patriciu Dră 
gălina, profesor dirigent 25 cor. ; Enea 
Hodoş, profusor 20 cor. ; loan Linţu, ex-
actor diecosan 20 cor. ; Dr. Petru Ionescu, 
profesor І0 cor ; Spiridon Şandru, con
trolor diecesan 10 coroane. La olaltă : 
715 coroane. 

* 
Hirotoniri Ia Caransebeş. Preasflnţitul 

domn episcop Nieolae Popea a hirotonit 
întru presbiteri în 24 Maiu n. a. c. pe 
Constantin Dure, numit admistrator al 
parochie? protopresbiterale din Mehadia ; 
la 27 Maiu pe Mihail Costescu, admi
nistrator parochial în Eşelniţa ; la 1 Maiu 
n. pe loan Pincu, administrator parochial 
în Ramna ; la 1 Iunie n. pe Simeon Băevan, 
administrator parochial în Domaşnea ; Ia 
4 Iunie pe Sava Săcoşan. capelan pe lângă 
preotul Vasile Trăilă din Grebenaţ şi la 6 
Iunie pe Corneliu Panciovan, capelan pe 
lângă preotul Teodor Panciovan în Jertof. 

Necrolog. Simion Buda, proprietar, ea 
tată, In numele seu şi al numeroaselor ru
denii cu inimă frântă dedurere anunţă, că 
preaiubitul şi în veci neuitatul seu fia, unica 
lui speranţă şi mâgăere, loan Buda, rigo 
rosaat în drept, după un morb îndelungat, 
în etate de 26 ani şi-a dat nobilul BOU SU 
flet în manile Creatorului în Pâncota, Luni 
11 Iunie st. u. a. c , la ora 2 din zi. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
decedat ee vor aşeza epre odihnă eternă 
Mercur I, ln 13 Iunie st. n. a. c. la 10 oare 
antemeridiane In cimiteriul gr. or. din 
loc. Pâncota la 11 Iunie st. n. 1900. 
Fie-I ţarina uşoară şi memoria binecuvân
tată! 

Examenul de maturitate la gimnasiul 
din Blaj s'a ţinut în 1 şi 2 Iunie n. Din 
partea Consistorulul a fost trimis comisar 
dl Dr. Vasile Hossu, din partea statului Dr. 
Кчпсг Elek, direct, suprem. Succesul exa
menului a fost bun. Din 16 elevi ordinari 
ai cl. ѴШ. şi 2 din an. tr. au eşit : cu 
eminenţă 3 : loan Новзи, Oct. Florea, loan 
Agârbieean; cn bine 7 : loan Cristian, Emil 
Degan, loan Dieu, Eug. Groze, Nie. Platon, 
Victor Preeup şi Eug Rus ; cu suficient : 
iul. Aldica, loan Bătăcul, Ilie Ghindriş, Iuliu 
Crenian, Vas. Nistor, Zosim Nuţu, Oct. 
Popa şi Victor Tufan. La repeţirea exa
menului n'a fost relgat nici unul. 

Statute aprobate. Ministrul unguresc 
de interne a aprobat statutele Reuniunii ro 
mâne de înmormântare din Sibilu. In urma 
aoesteia noua reuniune îşi va începe In cu
rând activitatea. 

* 
Brava l o r ! Românii din Orăştie fac 

progres, ce pe toţi ne înveseleşte. Nu de 
geaba au dînşii un ,Bun Econom*, căci 
eată ce cetim întrînsul : Hotelul .Széchenyi* 
— cumpörat de .Ardeleana*. Fostul prím 
hotel în Orăştie, hotelul Széchenyi*, situat 
tn inima oraşului, la încrucişarea a patru 
strade, — a fost curapörat ieri (Vinerea 
trecută) de institutul de credit şi economii 
„Ardeleana* cu 32.600 fl. După frumoasa 
casă a „Ardelene!*, în care э az! cafeneaua 
şi hotelul .Central*, aceasta e a doua casă 
maro şi Ia los îndemnat, îa a car.-! pro
prietate ajunse „Ardeleana* în scurtS vreme 
—afară de casele proprii în care e azi in
stitutul. In casa acum cuperată se va stră
muta şi aşeza pentru viitor banca. 

* 

Rugăciunile în şcoalele din România 
Consiliul permanent al instrucţiune! publice 
din Bujureştl a ţinut Vin&rî o şedinţă, sub 
preşedinta d-lul Dr. Istrate, oeupându-se 
cu cestiunea rugăciunilor în şcoalele pri
mare S'a hotărît, ca dimineaţa la Intrarea 

în şcoală să se zică „Tatăl nostru*, ear la 
eşire un cântec religios pedagogic; după 
ameazi la Intrarea In şcoală se va Intona 
asemenea un cântec religios pedagogic, ear 
după ameazi se va zice rugăciunea „Plini
rea tuturor bunătăţilor tu eşti, Doamne". 

* 
Şcoală într 'o comună istorică. Prin 

iniţiativa familiei Spineanu şi tn présenta 
d-lul Dr. Spineanu, s'a pus zilele trecute 
peatra fundamentală pentru construirea unei 
şcoli în comuna Padeşiu, din judeţul Mehe
dinţi (România), de unde a pornit Tudor 
Viadimirescu în 1821 cu pandurii atl. 

* 
O serie de cărţi postale Dr. G. Po

povici a apărut îu editura .Deşteptării"* din 
Cernăuţi. Cele mal multe se vând în dis
trictul Câmpulungului, ln curând va apare 
a doua ediţie. 

* 
O dedicaţie Ovreilor din România. 

.Apărarea Naţională", organul român anti
semit din Bucureşti, sub titlul .Emigrarea 
Ovreilor* publică următorul vers, care ae 
poate cânta pe aria „Vezi râudunelele se 
duc* : 

Vezi cum Jidanii se tot duc, 
Numa 'n papuci şi într'un surtuc; 
Să-I duel tu, Doamne, pe pUitil — 
De ce nu vil, de ce nu vil! 

E vreme foarte bună-acum, 
8ă plece Jidovii Ia drum, 
O, Doamne, să ne scapi de el — 
De ee nu vrei, de ce nu vrei ! 

Şi trenul gratis noi l-om da, 
Cu toţii dacă vor pleca. 
O, Doamne, dă-le 'n gând de poţi 
Să plece toţi,... să plece toţi! 

Căci ţarinele-au pustiit, 
Poporu'ntreg l'au sărăcit; 
Să-I duci tu, Doamne, pe pustii — 
De ce nu vil... de ce nu vil! 

O panama a Transvaalulul. In locul 
ştirilor despre rëdboia, foile de eri publică 
o veste sensaţională despre o mare panama 
' etrecută în Тгапзэѵааі. Din Bruxella se 
anunţă, că tribunalul sie acolo Laul a înce
put desbaterea procesului criminal al ace
stei panamo, sovîrşită în sumă de unspre
zece şi jumëtate milioane franci din averea 
căilor ferate din Transvaal. Ca acusaţî pen
tru defraudarea acestei sume enorme stau 
în faţa tribunalului : baronul Francise Oppen
heimer, baronul Robert Oppenheimer, ban-
chierul Bracomier din Paris, un alt banchier 
lervaqne din Liege şi advocat Varnaut din 
Bruxella. Atât acusaţil, cât şi apărătorii lor 
au cercat să arate, că el numai cu 700.000 
franci au păgubit caile ferate din Trans
vaal ; ear' zece milioane 'I au distribuit între 
bărbaţii fruntaşi aï republicel Transvaalulul 
şi tntre conducëtoril resboiului. Din fasiunile 
lor ar reeşi, eă presidentul Krüger a primit 
din bani 100.000 franci, soţia acestuia 25.000, 
ginerele lor 12 0Ô0, vice presidentul Schmidt 
50.000 röposatul comandant suprem Joubert 
130000 franci şi fiecsre membru al Volks-
raad-ulul câte 1200 franci. Intre martori 
ce! dintâiu este representantul Transvaalu-
luliil Dr. Leyds, Ciiie spune, că nu ştio nimic 
despre pretinsa împărţire a acestor sume. 
Ştie numai, că secretarul din représentante 
diplomatică van ă<m Schotten apoi Krüger 
şi ceilalţi au primit numai acţil de ale căilor 
forate, prin bani Insă n'a fost nici unul co
rupt dintre cel pomeniţi. Sentinţa tribunalu
lui din Bruxella este aşteptată cu interes 
deosebit şi cu mare agitaţie. 

De 120 ori - - mire. In Graz (Austria) 
curtea cu juraţi a condamnat pe escrocul 
de eäiätorie Alois Frankenberger la închi
soare grea de 2 ani şi jumëtate, fiindcă, 
după propria lui mărturisire, condamnatul 
Frankenberger s'a logodit mal mult decât 
de 120 de ori. Toate aceste logodne le în
cheia el numai cu scop de-a înşela lumea. 

* 
Un proces—american. Un proces cu 

rios s'a înfăţişat zilele trecute la tribuna 
Iul clin Ssmdsburgh, Io Pensaylvania (Sta
tele Unite). Preotul Dixon, păstor metodist 
a fost dat In jude-iată pentru un blăstem, 
ce pricinuise pagube In sumă de 60.000 de 
dolari, de către proprietarul unei berării, 
care fusele distrusă de trăsnet. Berarul a-
cusă adecă pe preot, că e autorul röspon 
sabil al nenorocirel lui, pentru-că în aju
nul desastruluî, într'o Duminecă, părintelui 
Dixon, caro nu putuse înmpedeca constru
irea berăriei lângă biserică, chemase în mod 
public, din amvon, blăstemele cerului seu. 

—Acum preotul şi toţii teologii regiune!, 
chemaţi ca martori, susţin, că miniştrii lui 
Dumnezeu nu pot fi responsabili de actele 
providenţei, nici chiar când acelea ar fl con
secinţa anatemelor lor. Sfîrşitul acestui pro
ces curios e aşteptat cu multă nerăbdare. 

Felurimi. 
Gimnastică pentrn un condamnat la 

moarte. — In închisoarea din Filandelfia 
se află in acest moment un condamnat la 
moarte, Wilson Hummel, care trebue să 
fie executat Ia 5 Iunie v. viitor. 

El a ucis pe femeia sa şi pe doi co
pil al săi 

De o vreme încoace Hummel era aşa 
de afectat şi de abătut, încât nu mal mânca 
nimic şi medicul Inchisorel să temea că nu 
o să poată trăi până îa ziua execuţiunel. 

Şeriful Miller a întrebuinţat un mij
loc ingenios şi energic pentru a-I ridica for
ţele lui Hummel şi a I da poftă de mân
care. In toate zilele îl pune să facă exer
ciţii de gimnastică. Şeriful II face să sară 
pe de-asupra unul mâner de mătură pe ca-
re-1 ţine la o Înălţime de trei picioare; ÎI 
impune tot fel de mişcări corporale, îl face 
să umble pe doué mâni cu capul tn jos de 
la un capot al coridorului până la celalalt. 
Aceste exerciţii dau lui Hummel o poftă 
seibatică; el mănâncă sau mai bine zis 
deverează bucatele ce i-se aduc. El tşl regă
seşte puterile şi bărbăţia. 

Şeriful speră că Hummel va face bună 
figură în ziua exerciţiunel sale şi că va 
merge cu un mers ferm şi elastic cătră 
eşafod. 

Florile preferite ale suveranilor. — 
O revistă străină ne înştiinţează în privinţa 
floare! favorată de regii şi reginele actual
mente domnitoare In Europa, sau cel puţin 
de cea mai mare parte dintre el. 

Regina Victoria preferă, ca parfum, 
levănţica şi ca culoare pe cea roză. Floa
rea favorită a ргіпсіревеі de Walles e vio
reaua. 

Impëratul Germaniei are predilecţiune 
pentru albăstrele, Ţarului îi plac stlnjine-
iul şi trandafirii, soţia sa adoră orchideele ; 
regina-regentă a Greciei liliacul alb ; regele 
Italiei nu vrea decât trandafirii roşii, ca şi 
regina Margareta, care ti iubeşte mult; 
asemenea şi viorelele ; regina Amelia a Por
tugaliei are ca floare favorită roza, regele 
Belgiei preferă aţalia şi tinőra regină Wil
helmina ar da toate lalelele ţerel sale pen
tru un Bimplu buchet de tufănică. 

Med. Univ. 
Dr. Romulus L, Crăciun, specia

list în boalele interne, Karlsbad, Alte 
Wiese „ Strauss*. Consultaţiunî din 
1 Maiu — 15 Octomvrie. 

Pent ru institutul de credit şi eco
nomii „Ardeleana" în Orăştie se 
caută 

un concepist advocaţial 
cu dreptul a putè fi indus la camera 
advocaţială. 

Cei cari ofer posibilitatea a pu
tè servi timp mai îndelungat — sunt 
preferiţi şi pot avé şanse să fie 
suscepuţi cu drept de pensiune. 

Ofertele sunt a se adresa cătră 
direcţiunea institutului. 

ULTIME ŞTIRI. 

Resboiul buro-englez. 
Londra, 13 Iunie. Generalul But

ler raportează, că azi comandantul Hyl-
diard a avut o luptă crâncenă cu 
Burii, oărî au omorît mulţime de 
Englezi. Tot Buller spune însă, că nu 
crede să fi fost perderea de astădată 
mai mare ca 100 de morţi. 

Ün fugar englez anunţă, că ln 
ţinutul Betlehem stau gata de 
luptă 7000 Buri. 

Editor : Aurel Popovici Вагсіаии. 
Ilif'd respons.loan : Russu Sirlanej 



,Economia naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar In 
Bucureşti ("anul XXIV). Fondator şi direc
tor: Dl Petre 8. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publice române de la 
1850—1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul. — ,% : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate : Idei fun
damentale în Economia politică tn o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istorie! de A. D. Xenopol. 

„Noua Revistă Română", pentru poli
tică, literatură, ştiinţă şi artă, a apărut Nr. 
9 de la 1 Maiu cu următorul cuprins : 

— Vechile partide şi noile grupări 
politice II. Partidul conservator. — V. R. 
Piekareky, Universităţile poporane. I. Aure
liu Candrea: Elementele române îa limbile 
slavice ; Okonski : — EI şi Ea. (nuvelă). 
Zamfir C. Arbore; Românii, întemeiaturi a! 
civilisaţiunil în Rusia. — Colonel P. V. Nă
sturel : ContribuţiunI la Istoria Bucureştilor ; 
C. Crupenski: -.Amintirile" Regelui Româ
niei. 

I. A. Candrea-Hencht : Cours complet 
de grammaire roumaine: C. Xeni: Opiniu-
nea publică; Stefan Braborescu: Din roma
nul unei vieţi (nuvele); Simeon Fl.Marian: 
Poesil poporale despre Avram Iancu. 

O privire asupra literaturii ruse din 
secolul al nouö-spre zecelea, de Gh Madan. 
— Aprecierile pressei streine asupra pescă 
riilor. — Viitorul Ungariei pe temeiul unei 
noue plasări naţionale. — Pictorul Munkácsy. 
— Procesele .Tribunei" pentru Avram Iancu. 
O — nouă. crisă 

Profil bizantin (poesiă) de D. Karr. — 
Circumstanţe atenuante, de I. D. Manolache. 
— Lume şi poet (poesiă) de Ioan Scurtu. — 
Lori (poesiă) de Eug. Stefănescu. — Cuvinte 
din popor (vorba .îedeş) de C. I. V. Seve
rin. — Severin. — Tristia (poésie) de Dumi
tru Ţimiraş. — Lianei (poeeiă) de A. Zam-
flrescu. 

In atenţiunea domnilor învë-
ţători români. Aducem la cunoştinţa 
domnilor înveţHorl de la şcoale'e po
porale, că Înaltul minister reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. près. 
1040 a aprobat manualul „Geografia 
pentru şcoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţământ, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de Yasilie Goldiş, profes. gimnas.(i 

In legătură cu aceasta anunţăm 
pe domnii învăţători, că tocmai acum a 
esit de sub tipar şi partea a doua din 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de la 
Librăria editoare Ciurcu în Braşov, 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

Carte de cetire Ministerul de culte 
şi instrucţiune publică reg. ung. prin ordi-
paţiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. pre-
indiel 5276/1899 a aprobit pentru şcoalele 
poporale cartea: „A treia carte de cetre 
sentru copil şi copilele din anul al 3 lea şi 
al 4 lea de şcoală, întocmită de mal mulţi 
prietini al şcoalel. 

Se poate procura de la Librăria edi
toare Ciurcu în Braşov, precum şi de la toate 
librăriile din patrie, cu preţul de 65 cr. sau 
1 coroană 30 fii. 

Cereale (bucate). 
De aci Încolo preţurile pe pieţe se so

cotesc în coroane şi după 50 chüograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

FreţurUe delà 13 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7 32—7.40. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
Socară , 5 60—5 80. 
Orz 5.50—5.60. 
Ovës 4 .60-4 .80 . 

Cursul pieţil din Arad. 
Hartie-monetă romftna Cump. fl. 9-48 vond f.r)2 
Lire turceşti 
Imperiali (15 B. aur) 18.90 1 9 . -
Ruble rneeştî 100 à 126.- . 1 2 . -
Galbeni 6.Б8 . 6.63 
Napoleon-d'ori 9.48 . 9.Б5 
100 Maroe germane 58.50 , 58.96 
Uvj-e sterling: 11.90 . 12.50 

S p І P t î 

Spirt rafinat; 

brut 

cu toptanu 
cu micu 
cu toptanu 
cu mic 

25 Aprilie 
l i g 
ile.— 
1 1 3 . -
1 1 6 . -

Porcï : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bëtrânï 380—400 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. . , „ 

2 5 0 - 320 „ 54 55 , „ . 
„ până 250 „ 54 56 , , „ 

mijlocii 240—260 . , , . 

Nr Щ 

„Foaia Pedagogică", ce deja ti 
al IV-lea an apare lunar în Sibilu, li 
întindere de doué coaie, sub direcţii 
dlul prof. Dr. D. P. Barcianu, are ІВ 
Nr. 5 (din Maiu) următorul сиргіші 

Manualele de şcoală. Tractat de H 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiei 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Cumpenei 
şi Cântarul, Două lecţii din fisictt peni 
anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Ap» 
cierl importante la dotaţia şi posiţia ac 
tuală a înveţătorulul român, de Iosif Vel' 
cean, inveţ. — Din literatura şcolară. 
Informaţiunî. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane 
— Ca unica foaie bună şi de 
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor Inveţutorilor noştri. 

A apărut 
Şi sâ afla de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Preţul — — — — „ 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ibering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — , 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Pacăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusa de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 

5.; „Principiile politicei", dupa Dr. T de Holtendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţui. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Resboiul pentru neatarare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 
Preţul «Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — _ _ _ _ _ _ _ _ „ 

9). „Vieritul'- — de Petru Vaneu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : — — — _ — _ _ _ _ _ — — — — — „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

12) . „Cuvontări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. _ _ — _ — _ _ — — — — — — „ 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — ,, 

14) . Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 

15 . ; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător tn Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are sä respunzä corul In Dumineci şi sărbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fie-care op 10 fileri s p e s e p o s t a l e . ЛЯМ 
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